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Årets Airedaleterrier

Överst Årets Utställningsairedaleterrier, C.I.B NORD UCh Canis Rocket Fire. Nertill till vänster LPIII Zenit 
von Erikson, som tillsammans med C.I.B NORD UCh FI UCh LPI SE VCh Pinto L’Ombra Del Gigante, till 
höger, blev Årets Allroundairedaleterrier.

Foto: Börje Gustafsson

Foto: Ann-Mari Nordén
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 				   Manusstopp 2015

Glöm inte att skriva vad din inbetalning 
avser när du betalar in pengar på Aire-
daleTerrierGillets plusgirokonto 
21 80 23-0. 

Glöm inte!
Nr 2 – 22 maj, utkommer cirka
           17 juni
Nr 3 – 31 augusti, utkommer cirka
           16 september
Nr 4 – 20 november, utkommer cir-	
           ka 10 december

Airedaleterrierkonferens
Helgen 24-25 oktober kommer Airedale-
TerrierGillet att anordna en konferens i 
Jönköping. 

En enda programpunkt är bestämd hit-
tills. Husdjursagronomen Irene Berg-
lund kommer att tala över ämnet ”avel 
i små populationer” på lördagen. 

Har DU ämnen du önskar ska tas upp 
på konferensen så kontakta någon i sty-
relsen, förslag på föredragshållare tas 
också gärna emot. Mer info kommer i 
nästa nummer av AiredaleTerriern och 
på webben, www.airedale.nu, men skriv 
in datumet i din kalender redan nu. 

Bergsmannens 
vandringspris
Det finns ett annorlunda vandringspris i 
hundvärlden. 

Till skillnad från alla andra som pre-
mierar vackra (eller lydiga) hundar så 
tillfaller det här priset – Bergsmannens 
vandringspris – en person som visat god 
sportsmannaanda i och utanför utställ-
ningsringarna.

 Det är ursprungligen skänkt av den 
kända terrierprofilen Cindy Pettersson 
och det är en stor ära att tilldelas detta 
pris. Endast en gång tidigare har det 
tilldelats någon i airedaleterrierkretsar, 
nämligen Pia Lundberg, kennel Pinto. 
Men på TerrierDerbyt i november 2014 
var det återigen så dags. Då utdelades 
priset till AnnChristin Molin, som – 
med all rätt – blev både stolt, glad och 
rörd. Stort grattis från Gillet!

AiredaleTerrierGillet uppmanar alla aireda-
leterrierägare:
• Att låta mentalbeskriva eller BPH-be-
skriva sina hundar (både tilltänkta avels-
djur och ”vanliga sällskapshundar”), i 
syfte att vi ska få ett bredare underlag för 
kartläggning av vår ras mentala status.
• Att låta höftledsröntga sina airedaleter-
rier, i syfte att vi ska få ett bredare under-
lag för kartläggning av förekomsten av 
höftledsdysplasi. 
• Att delta i valpkurser och vardagslyd-
nadskurser!

Höftledsröntga era hundar

Köp 
årsboken!
Nu är årsboken för 
2014 klar och går 
att beställa från 
Terttu Lardner 
på telefon 070-
598 41 88 eller 
e-post: terttu.
lardner@telia.com. Priset 
är 100 kronor plus porto på 28 kronor. 
Betalas på Gillets Plusgiro 21 80 23-0.
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Som ni ser är det ny bild och nytt 
namn undertecknat dessa rader i detta 
nummer. 

Jag fick förtroendet att efterträda 
Dodo Sandahl på AiredaleTerrierGil-
lets årsmöte den 21 februari 2015. 
Tack för det! 

Jag ska försöka förvalta pundet väl, 
även om jag inte kan fylla min före-
trädares plats, men med hjälp av öv-
riga duktiga och entusiastiska styrel-
semedlemmar, ska vi nog ro skutan i 
hamn även i år. 

Jag tror att de flesta vet vem jag är, 
men för nytillkomna kan jag berätta, 
att jag fick min första airedaleterrier 
när jag var nio år. 

Jag är mycket avelsintresserad och 
sitter i Svenska Terrierklubbens Av-
elskommitté sedan några år tillbaka. 
Jag är en sporadisk uppfödare med 
kennelnamnet Tanwood och har bara 
fött upp åtta kullar, dock utspridda 
över lång tid (1963-2001) och för-
hoppningsvis kommer det att bli nå-
gon mer framöver. 

Favoriten bland mina airedale, på 
ALLA sätt, kommer alltid att vara 
Ch Gay Gordon’s Babycham och den 
uppfödning jag är mest stolt över är 
hennes dotter Ch Tanwood Not in 
a Million, vinnare av bl.a. Årets ter-
rier 1975. Jag har också varit deläga-
re i Ch Darinkum Scene Stealer, som 
jag fortfarande tror är Skandinaviens 
vinstrikaste i rasen. 

Inom föreningslivet skolades jag ti-
digt i Uddevalla Brukshundklubb och 
har senare suttit i ATG:östras styrelse, 
några år även som dess ordförande, 
och varit med i Östsvenska Terrier-
klubbens styrelse. 1981 blev jag auk-

toriserad 
utställ-
ningsdo-
mare och 
dömer de 
flesta terri-
erraser. 

Jag 
ser fram 
emot ett 
spännan-
de 2015 
i ATG 
med Årets 
Open 
show i 
Borås i 
juni och 
vår Airedaleterrierkonferens i okto-
ber (mer info om båda på annan plats 
i tidningen!) som höjdpunkterna. Jag 
hoppas då, att vi är många som kom-
mer att ses och dryfta vår älskade ras 
och inte minst umgås med varandra. 

Vi behöver också hjälpas åt med att 
börja arbetet med RAS-revideringen, 
som ska vara klar 2017 (den årliga 
utvärderingen av RAS finns också i 
detta nummer). Sammanställning av 
ett nytt raskompendium inför exte-
riördomarkonferensen 2017, då aire-
daleterriern är en av presentationsra-
serna, står också på agendan. Detta 
kompendium används även av SKK, 
när domare vidareutbildar sig på vår 
ras. 

Alltså är dessa två arbeten ytterst 
viktiga för vår ras bästa, och all er 
entusiasm, kompetens och erfarenhet 
behövs. Som sagt; jag ser fram emot 
att träffas på olika aktiviteter under 
året, speciellt inspirerande känns det 
när vi går mot ljusare tider och ett 
och annat vårtecken börjat visa sig!

AnnChristin Molin

Ordförandens rader

AnnChristin Molin och Mason, 
SE Ch SEV-08 SEV-09 Joval Cast a 
Golden Shadow.
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Årsmöte i Örebro
Årets årsmöte var förlagt till Sanna-
kroa någon mil utanför Örebro. 

Träffen inleddes med att Gillets ord-
förande Dodo Sandahl berättade och 
visade bilder från sitt intressanta aire-
daleterrierliv. 

Huvudvikten av föredraget handlade 
om tiden på Jokylkenneln i England, 
där Dodo jobbade under flera års tid i 
slutet av 1970-talet och de första åren 
på 1980-talet. Särskilt roligt var det 
att ta del av Dodos egna foton av den 
tidens storvinnare på kenneln. 

Naturligtvis fick vi även ta del av 
berättelser och bilder på hundar hon 
själv ägt och fött upp under åren, där 
Dodo själv ansåg att Winnie, dvs Ch 
Jokyl Hot Lips är den bästa airedale-
terrier hon själv haft. Slutligen fick vi 
även höra en del om olika domarupp-
drag Dodo haft runt om i världen. 

Gamla och nya i styrelsen
Efter en gemensam lunch var det så 
dags för själva årsmötet. Tre styrel-

semedlemmar avgick detta år och de 
två som var där avtackades naturligt-
vis. Det var nyss nämnda Dodo San-
dahl som slutade som ordförande ef-
ter flera år på den posten. Som tack 
för allt jobb hedrades hon med att få 
AiredaleTerrierGillets förtjänsttecken. 

Mia Andersson och Pernilla Ouis 
hade valt att inte ställa upp för omval 
och erhöll varsin termos med ATG:s 
logga och namn på. Pernilla kunde 
dessvärre inte delta i årsmötet då hon 
hade en kull airedaleterriervalpar att 
ta hand om på hemmaplan. 

Adjungerad kassör
Nya i styrelsen blev – efter valbered-
ningens förslag – som ordförande 
AnnChristin Molin, kennel Tanwood 
(närmare presentation av AnnChris-
tin finner ni under ”Ordförandens ra-
der”), Terttu Lardner, välkänd ägare 
av framgångsrika utställningsairedale-
terrier av hankön. Terttu har hela elva 
års erfarenhet av att arbeta i Stock-
holms Kennelklubbs styrelse samt har 
varit en av de ansvariga för ATG:s 

AiredaleTerrierGillets nya ordförande 
AnnChristin Molin tackar Mia Andersson för 
hennes tid i styrelsen. Foto: Terttu Lardner 

Dodo Sandahl avgick på årsmötet efter flera 
år som ordförande. Hon överlämnade därför 
”Ordförandens tavla” till nya ordföranden 
AnnChristin Molin. Tavlan skänktes 2011 av 
tidigare ordföranden Alf Andersson och hans 
fru Ingrid Cederholm. Foto: Terttu Lardner
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årsbok under många år. 
Den tredje nya i styrelsen är Su-

sanne Sarezäter, som inom airedale-
terrierkretsar väl mest är känd som 
framgångsrik tävlande i viltspår. 
Dessutom knöts Hans Svensson till 
styrelsen som adjungerad kassör un-
der detta år. 

Årsmötet diskuterade bl a att på 
sikt låta årsboken ingå i medlemsav-
giften och s a s bli nr 1 av tidningen 
varje år. Styrelsen kommer under året 
att räkna på detta och återkommer 
med förslag till nästa årsmöte.

Efter själva årsmötet utdelades alla 
årsbästautmärkelserna. Årets utställ-
ningshund – för andra året i rad – 
Canis Rocket Fire med ägare Tomasz 
Krawczyk och Eva Olsson-Krawc-
zyk fanns tyvärr inte på plats lik-
som inte heller Årets utställningstik 

Airepatrol’s A Hazy Shade of Winter, 
ägd av Mia Holm, men de förärades 
båda varsin stor applåd. 

Årets Allround
Åsa Vinnerberg och Eva Persson var 
däremot på plats och fick gemen-
samt ta emot priset för Årets Allroun-

Åsa Vinnerberg och Eva Persson delar årets pris 
för Årets Allroundairedaleterrier. Foto: Terttu 
Lardner

Trevlig samvaro i samband med årsmötet. Från vänster Eva Persson, med ryggen åt, Ewa Jacobsson, 
Kerstin Edeen, Wanja Perälä-Forsén, Karin Marjamaa och AnnChristin Molin. Närmast kameran till 
höger Elisabeth Nilsson, sen Mia Andersson, Åsa Vinnerberg, Helene Gustafsson och längst bort 
Kerstin Ekegren, de två senare skymda. Foto: Lars-Inge Nilsson 

u
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dairedaleterrier. Deras båda hundar 
Pinto L’Ombra Del Gigante, Hermes, 
respektive Zenit von Erikson, Zenit, 
hade ju erhållit exakt lika många po-
äng, så där blev det delad seger. Zenit 
var dock ensam om att vinna pris för 
Årets Lydnadsairedaleterrier och Her-
mes var ensam vinnare av priset till 
Årets Bruksairedaleterrier. 

Ewa Jacobsson och Lisjös Kalle fick 
ta emot pris för Årets Viltspårsaireda-
leterrier. Vinnarna av Årets Agilityai-
redaleterrier – Airepatrol’s The Only 
Girl For Me och Helene Frejborn 
fanns inte på plats men hedrades med 
en applåd liksom Mio Monello Can-
dido och Nina och Lena Sjödell, som 
vunnit titel Årets Rallylydnadsaireda-
leterrier.

Därmed var årsmötet till ända, för-
utom för de som stannade och åt en 

god middag och hade trevligt sam-
kväm under kvällen på motellet.

Var var ni?
Men – var höll alla medlemmar hus? 
Vi var bara 16 stycken på årsmötet!! 
Fortsätter den här utvecklingen med 
vikande registreringssiffror för vår 
ras och minskande antal medlemmar 
i gillet så ser framtiden inte ljus ut… 
Hör gärna av dig till styrelsen och be-
rätta vad som skulle göra att just DU 
skulle tänka dig att komma till års-
mötet, eller kanske t o m bli aktiv i 
någon av gillets arbetsgrupper. 

Kerstin Ekegren

Ewa Jacobsson har fört fram sin Kalle till Årets 
Viltspårsairedale och belönades för det. Här 
tillsammans med Mia Andersson. Foto: Terttu 
Lardner

Dodo Sandahl fick ta emot AiredaleTerrierGillets 
förtjänsttecken för sitt arbete för gillet. 
AnnChristin Molin överlämnade det. Foto: Lars-
Inge Nilsson
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bruks lägre klass spår (GK), agility 
(10 fel) och utställning (VG). Hermes 
blev dessutom årets bruksairedale, 
och Zenit blev årets lydnadsairedale.

På tredje  plats hittar vi Klofkulla’s 
Making Your Mind Up och Elisabeth 
Pettersson, de har tävlat i rallylydnad 
fortsättningsklass (GK), lydnadsklass 
I (3:e pris) och utställning (CK).

Stort GRATTIS!

Årets Lydnadsairedale 2014

1. LPIII Zenit von Erikson – Eva Persson, 
Växjö, 24 p (5 tävl)
2. C.I.B NORD UCh LPI LPII RLDN 
Lovestorm’s On Loan – Kerstin Ekegren, 
Stockholm, 18 p (5 tävl)
3. Art Direct Airedale Unique – Tord Sun-
din, Oxelösund, 15 p (5 tävl)
4. SE UCh LPI Sandale Casanova – Kerstin 
Ekegren, Stockholm, 14 p (5 tävl)
5. C.I.B NORD UCh FI UCh LPI LPII Canis 
Peacock – Eva Persson, Växjö, 10 p (3 tävl)
6. C.I.B NORD UCh FI UCh LPI SE VCh Pin-

Årets arbetande airedaleterrier 2014

Årets Allroundairedale 2014

1. C.I.B NORD UCh FI UCh LPI SE VCh Pin-
to L’Ombra Del Gigante – Åsa Vinner-
berg, Norrköping, 11 p
1. LPIII Zenit von Erikson – Eva Persson, 
Växjö, 11 p
3. RLDN RLDF Klofkulla’s Making Your 
Mind Up – Elisabeth Pettersson, Olof-
ström, 8 p 

För att få vara med och tävla om att 
bli årets allroundairedale, måste man 
ha tävlat i minst tre olika discipliner, 
varav ett resultat måste vara från ut-
ställning. 

I år är det tre airedales som har kla-
rat det. Det blev delat på första plat-
sen Pinto L’Ombra Del Gigante (Her-
mes) och Åsa Vinnerberg har tävlat i 
lydnadsklass III (3:e pris), bruks lägre 
klass spår (GK), bruks lägre klass sök 
(GK) och utställning (CK). Zenit von 
Erikson (Zenit) och Eva Persson har 
tävlat i lydnadsklass elit (1:a pris), 

C.I.B NORD UCh FI UCh LPI SE VCh 
Pinto L’Ombra Del Gigante är årets 
Allroundairedaleterrier och också Bruksairedale. 
Här tillsammans med Åsa Vinnerberg.

LPIII Zenit von Erikson är årets 
Allraoundairedaleterrier och också årets 
Lydnadsairedaleterrier.

u
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to L’Ombra Del Gigante – Åsa Vinner-
berg, Norrköping, 6 p (2 tävl)
7. C.I.B NORD UCh Aireforce Beechraft 
Queen Air – Elisabeth Nilsson, Örebro, 2 
p (1 tävl)
7. RLDN RLDF Klofkulla’s Making Your 
Mind Up – Elisabeth Pettersson, Olof-
ström, 2 p (2 tävl)
7. Lisjös Ella – Inga-Lena Selander, Upp-
sala, 2 p (1 tävl)
10. Sandale Hot Moves – Maria Juslin, 
Umeå, 1 p (1 tävl)

I lydnad så får man tillgodoräkna sig 
resultat från de fem bästa tävlingarna. 

Segrade gjorde, liksom förra året, 
Zenit von Erikson, Zenit, och Eva 
Persson, de har tävlat i elitklass (ett 
1:a pris). Zenit delar även första plat-
sen som årets allroundairedale. 

Tvåa kom Lovestorm’s On Loan, 
Ture, och Kerstin Ekegren som har 
tävlat i klass II (fyra 1:a pris), sjua 
förra året. Ture har erövrat LPII-titel. 

Trea kom Art Direct Airedale Uni-
que och Tord Sundin. De har tävlat i 
klass II, femma förra året. 

På fjärde plats återfinner vi Kerstin 
Ekegren, nu tillsammans med Sanda-
le Casanova, Hjalmar, som har täv-
lat i klass I (fyra 1:a pris), nia förra 
året. Hjalmar har erövrat LPI-titel. 
Hjalmar och Kerstin blev dessutom 
Klubbmästare vid vårt klubbmäster-
skap i Kyrkekvarn. 

Och på femte plats återfinner vi Eva 
Persson, nu med Canis Peacock, Ro-
bin. De har tävlat i klass II (två 1:a 
pris). Robin har också erövrat LPII-
titel i år. 

Sjätteplatsen intas av den andra 
av årets allroundairedales, nämligen 
Pinto L’Ombra Del Gigante, Hermes, 

och Åsa Vinnerberg, som har tävlat i 
klass III, förra årets tvåa. 

På sjunde plats har vi tre ekipage, 
Aireforce Beechraft Queen Air, Que-
enie, och Elisabeth Nilsson (nia förra 
året), Klofkulla’s Making Your Mind 
Up, Gaston, och Elisabeth Pettersson 
(13:e plats förra året), och Lisjös Ella, 
Ella, och Inga-Lena Selander, som är 
nya på listan. De har samtliga tävlat 
i klass I. 

På tionde plats hittar vi ännu en ny-
komling på lydnadslistan, och det är 
förra årets bruksairedale Sandale Hot 
Moves, Nike, och Maria Juslin. De 
har tävlat i klass I.

Stort GRATTIS!

Årets Bruksairedale 2014

1. C.I.B NORD UCh FI UCh LPI SE VCh Pin-
to L’Ombra Del Gigante – Åsa Vinner-
berg, Norrköping, 4 p (2 tävl)
2. Frizzy Top Tarras – Kenneth Ahlvik, Fa-
lun, 3 p (1 tävl)
3. Sandale Hot Moves – Maria Juslin, 
Umeå, 2 p (1 tävl)
3. LPIII Zenit von Erikson – Eva Persson, 
Växjö, 2 p (1 tävl)

I bruks får man tillgodoräkna sig två 

SE VCh Lisjös Kalle är årets Viltspårsairedale.
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resultat, och det har bara årets vin-
nare Pinto L’Ombra Del Gigante, 
Hermes, och Åsa Vinnerberg. De har 
tävlat i lägre klass i både spår och sök 
med godkänt resultat. På andra plats 
hittar vi Frizzy Top Tarras, Tarras, 
och Kenneth Ahlvik, som har tävlat 
i högre klass spår med godkänt. De-
lat på tredje plats, förra årets vinnare, 
Sandale Hot Moves, Nike, och Maria 
Juslin, och Zenit von Erikson, Zenit 
och Eva Persson. De har båda tävlat i 
lägre klass spår med godkänt resultat.

Även i år har dessutom en aireda-
le gjort ett BH-prov (Begleithunde-
prüfung/Behörighetsprov) som är ett 
test man måste genomföra för att få 
starta på IPO-tävlingar (internationel-
la bruksprov). Det är Kajsa von der 
Christinenheide, Kajsa, och Christian 
Hultberg.

Stort GRATTIS!

Årets Viltspårsairedale 2014

1. SE VCh Lisjös Kalle – Ewa Jacobsson, 
12 p (3 tävl)
2. SE VCh Jackeroo Vics Magnificant 
Scot – Susanne Sarezäter, Malmö, 8 p (2 
tävl)
3. Aireforce Diamond – Ulrika Eggers, Fa-
lun,1 p (1 tävl)
3. SE UCh Easy Going Of Malton – Fred-
rik Carlson, Mjölby, 1 p (1 tävl)

I viltspår får man tillgodoräkna sig 
tre resultat. Segrade gjorde Lisjös Kal-
le, Kalle, och Ewa Jacobsson, delad 
andra plats förra året. De har tävlat i 
öppenklass (tre 1:a pris) och har där-
med erövrat ett viltspårschampionat. 

På andra plats hittar vi förra årets 
etta, Jackeroo Vics Magnificant Scot, 

Ludvig, och Susanne Sarezäter. Lud-
vig och Susanne representerade Aire-
daleTerrierGillet på Terrierklubbens 
KM i viltspår, och hamnade där på en 
hedrande sjätte plats! De har tävlat i 
öppen klass (två 1:a pris). 

Tredje platsen delas av två nykom-
lingar på listan, Aireforce Diamond, 
Iris, och Ulrika Eggers, och Easy Go-
ing Of Malton, Chaarlie, och Fredrik 
Carlsson. De har tävlat i anlagsklass 
och blivit godkända.

Stort GRATTIS!

Årets Rallylydnadsairedale 2014

1. RLDN RLDF Mio Monello Candido – 
Lena och Nina Sjödell, Mölndal, 13 p (5 
tävl)
2. RLDN RLDF Klofkulla’s Making Your 
Mind Up – Elisabeth Pettersson, Olof-
ström, 10 p (5 tävl)
3. RLDN Pinto I´m Yours – Jenny Dahlbom, 
Vällingby, 8 p (3 tävl)
4. NORD UCh Pinto Get The Party Star-
ted – Pia Wahlström, Hässelby, 2 p (1 tävl)

RLDN RLDF Mio Monello Candido är årets 
Rallylydnadsairedale. Här med Nina Sjödell.

u
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Ella, och Lena Lindblom, nya på lis-
tan. De har också tävlat i nybörjar-
klass med godkänt.

Stort GRATTIS!

Årets Agilityairedale 2014

1. Airepatrol’s The Only Girl For Me – 
Helene Frejborn, Klågerup, 5 p (5 tävl)
2. Riliis Rambo Liini – Indrek Tirmaste, 
Finland, 4 p (2 tävl)
3. Coastguards Karybdis – Carina Eldsä-
ter, Tyresö, 3 p (3 tävl)
4. LPIII Zenit von Erikson – Eva Persson, 
Växjö, 2 p (2 tävl)

I år har vi återigen haft tävlande i agi-
lity, hela fyra stycken, nytt rekord! 
Segrade gjorde Airepatrol’s The Only 
Girl For Me, Bim, och Helene Frej-
born. De har tävlat i klass I, med tre 
godkända lopp i hoppklass och två i 
agilityklass. 

På andra plats hittar vi ett finskt 
ekipage som har varit och tävlat i 
Sverige. Det är Riliis Rambo Liini 
och Indrek Tirmaste, som har startat 
i klass II med ett godkänt lopp i både 
hoppklass och agilityklass. 

Trea kom Coastguards Karybdis, 
Isi, och Carina Eldsäter. De har täv-
lat i klass I med två godkända lopp i 
hoppklass och ett i agilityklass. 

Fyra kom Zenit von Erikson, Ze-
nit, och Eva Persson, som också har 
tävlat i klass I. De har två godkända 
lopp i hoppklass.

Stort GRATTIS!

LYCKA TILL ALLA 2015 i träning 
och tävling! Glöm inte att ha kul till-
sammans!

Årets Agilityairedale Airepatrol’s The Only Girl 
For Me. Foto: Helen Freiborn

5. Copperstone Melanie – Lena Lind-
blom, Borås, 1 p (1 tävl)

I rallylydnad får man tillgodoräkna 
sig fem resultat. Segrade gjorde, lik-
som tidigare år, Mio Monello Can-
dido, Minos. Lena och Nina Sjödell 
har tävlat tillsammans med Minos. 
De har tävlat i fortsättningsklass med 
fem godkända resultat. 

På andra plats hittar vi en nykom-
ling, Klofkulla’s Making Your Mind 
Up, Gaston, och Elisabeth Pettersson. 
De har tre godkända resultat i både 
nybörjar- och fortsättningsklass, och 
har därmed blivit RLDN och RLDF. 

Trea kom Pinto I’m Yours, Belsa, 
och Jenny Dahlbom, delad femteplats 
förra året. De har också tävlat i både 
nybörjar- och fortsättningsklass med 
godkänt. Belsa har blivit RLDN. 

På fjärde plats hittar vi den andra 
av förra årets femmor, Pinto Get The 
Party Started, Madde, och Pia Wahl-
ström. De har tävlat en gång i nybör-
jarklass med godkänt. 

Femma kom Copperstone Melanie, 
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Årets Utställningsairedaleterrier 2014
1. C.I.B NORD UCh Canis Rocket Fire
			               136 p

Ägare: Eva Olsson-Krawczyk och 
Tomasz Krawczyk, Heberg

2. SE UCh Joval Faith and Courage 96 p
Ägare: Börje och Monica Gustafson, 
Molkom

3. SE UCh Airepatrols A Hazyshade Of 
Winter			   62 p
Ägare: Mia Holm, Hovmantorp

4. Art Direkt Airedale Bodyguard   61 p
Ägare: Bert Hunt, Gulli och Åke 
Sandin, Munka-Ljungby 

5. Multi UCh Big Lady’s Iron Duke  56 p
Ägare: Pia von Koch och Pirjo 
Hjelm, Finland

5. SE JV-13 HE JV-13 HE V-13 
Katusha Sandale from Ospern	 56 p
Ägare: Gunilla Pastarus och Dodo 
Sandahl, Knivsta

7. Pinto Cross Country		  50 p
Ägare: Pia och Stefan Lundberg, 
Blentarp

8. NO o SE UCh Airforce Colombia  47 p
Ägare: Karin Marjamaa, Örebro

9. NORD UCh Rabben’s Northern Star
				    45 p

Ägare: Pernilla Ouis, Malmö

10. DK JV-13 NO JV-13 NORD UCh 
Catechism Yorkshire Pudding                    
Ägare: Richard Stenqvist, Norge

44 p

11. SE UCh Lisjös Sixten		  43 p
Ägare: Inger Söderlund, Falun

12. SE UCh Big Lady’s Great Wish   41 p  
Ägare: Jenny-Ann Hofverberg, Urs-
viken

12. NO o SE UCh SEV-14 Lizzy van’t 
Asbroek			   41 p
Ägare: Reidar Förre Larsen, Norge

14. NORD UCh Pinto Yes Box Allright
				    39 p
   Ägare: Lotta Walles, Lessebo

15. DK o SE UCh La-Pretas Talk Of the 
Town				    38 p
Ägare: Bert Hunt, Gulli och Åke 
Sandin, Munka-Ljungby

16. SE UCh Jokyl Swab’s Bright Boy 	
				    32 p

Ägare: Ami Ikonen, Finland 

17. Big Lady’s Oliver Stone	 28 p
Ägare: Richard Stenqvist, Norge 

             
18. SE UCh Lisjös Vera		  27 p

Ägare: Aino Zetterström, Skogstorp

19. JV-13 Nord JV-13 Balt JW-13 Big 
Lady’s Our Madam Butterfly	 26 p
Ägare: Pia von Koch och Pirjo 
Hjelm, Finland

19. Airepatrol’s A Winter’s Tale	 26 p
Ägare: Staffan Svensson, Hyltebruk

Sammanställning: 
Terttu Lardner, Kerstin Ekegren

och AnnChristin Molin
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HD (höfter)

Copperstone Passion For Liza, grad A, 
e. Lisjös Isak, u. Copperstone Ra An-
other Passion
Art Direkt Airedale Breakaway, grad A, 
e. Lisjös Isak , u. Art Direkt Airedale 
Zimsala 
Dante v. Eriksson, grad A, e. Richard v 
Erikson, u. Wilhelmine v Erikson
Lovestorm’s Break The Ice, grad B, e. 
Joval It’s My Time, u. Lovestorm’s 
Debt Of Honour
Aireforce Diamond, grad B, e. Lisjös 
Isak, u. Aireforce Beechcraft Queen 
Air
Airepatrol’s A Hazyshade Of Win-
ter, grad B, e. Rabben’s Kingston, u. 
Jaideld Quirina The Gypsy
Art Direkt Airedale Baroness, grad B, 
e. Lisjös Isak, u. Art Direkt Airedale 
Zimsala 
Lisjös Bruno, grad C, e. Pinto Back In 
The Ussr, u. Lisjös Ester

Nya championat och övriga titlar

Catechism Just Whistle, SE UCh
Catechism A Phone Call Away, SE 
UCh
Easy Going Of Malton, SE UCh
Lisjös Ella, SE UCh
Pinto Yellow Brick Road, SE UCh, DK 
UCh
Pinto Yes Box Allright, C.I.B.
Rabben’s Overdrive NO UCh, SE UCh
Ricci Caroline Raider’s Antania, SE 
UCh
Uponaire The Boy Can Dance, SE UCh

Nyregistrerade airedaleterrier
Nyregistreringar 22/11 2014 – 28/2 
2015, totalt 24 hundar, varav en im-
port.

Valpkullar

Jenny-Ann Hofverberg, kennel 
Hofva’s, 2014-12-08, (4+7) inavels-
grad 3,1 proc. (O) e. Big Lady’s Iron 
Duke, u. Big Lady’s Great Wish

Gunnel Lindberg, kennel Coastguards
2014-12-07, (5+7) inavelsgrad 0,8 
proc. (S) e. Klofkulla’s Making Your 
Mind Up, u. Coastguards Signe Til�-
lish

Importerade hundar
Big Lady’s Master Uno (H), 2012-04-
21. Inavelsgr 0,0 proc. (O), e. Stirling 
Skeandhu, u. Big Lady’s Wicked Faith

Medlemsavgiften
Det är hög tid att betala in med-
lemsavgiften till AiredaleTerrier-
Gillet. 

Det låg med en gioroinbetal-
ningsblankett i förra numret av 
AiredaleTerriern, nr 4 2014, men 
det verkar som om många mis-
sat den blanketten, så därför finns 
den en också med i detta nummer. 

Ni som redan betalat behöver 
förstås inte bry er om den, men ni 
andra är välkomna att betala in 
avgiften.

Den är 200 kronor per person + 
25 kronor för familjemedlem och 
betalas på gillets Plusgiro 21 80 
23-0.
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Då har budkavlen kommit till oss Eli-
sabeth och Pierre Paulsson (Kennel El-
pixaz). Vi fick stafettpinnen av Monika 
Hillsjö.

Vår första airedale kom till oss 1997, 
då hade vi stått på kö nästan ett år 
hos Ann-Marie Figved (Kennel Mio 
Monello). 

Under tiden vi väntade fick jag vara 
med på trimkurser som Ann-Marie 
Figved och Renée Falk höll.

Så kom dagen då sju små flickor 
kom till världen däribland vår Teri-
na (Mio Monello Terina). Hon växte 
upp och blev en underbar familje-
hund. Vid den tiden bodde vi i Åsa 
nära havet. Terina älskade att bada så 
det gällde att hålla henne kopplad när 
vi gick ner till vattnet annars dök hon 

i sommar som vinter. Och det var inte 
alltid det passade med bad.

Hon var med när vi höll vakt i 
hamnen och faktiskt skrämde hon 
bort ett par båttjuvar en gång.

År 2003 fick vi förfrågan av Ann-
Marie Figved om vi ville ta en tik på 
foder.

Många säger har man en gång haft 
en airedale vill man gärna ha en till 
och så blev det för oss.

Katten flyttade
Så kom Viva (Mio Monello Evviva), 
helt plötsligt hade vi två airedale och 
en katt. Terina blev som ung på nytt 
men katten Findus, som hade blivit 
gammal, tyckte Viva var lite för job-
big så han flyttade till grannen och 
kom bara hem ibland.

Pierre började träna med Viva i lyd-
nad, sök och spår. Vi tränade också 
rapport tillsammans. 

Så blev det ut på tävlingsbanan. 
Lydnaden gick riktigt bra. Jag kom-
mer ihåg en gång när vi var på Kal-
mars brukshundsklubb, jag satt vid 
klubbstugan och tittade. Viva skulle 
ta apportbocken, hon höll den och 
precis då kom det en dalmatiner och 
gick på vägen. Hon följde den med 
blicken, munnen öppnade sig av för-
våning över att se en prickig hund 
och plupp så föll apportbocken ur 
munnen på henne, en svordom kom 
ur husses mun. Men när det kom till 
prisutdelning så hade dom vunnit sin 
klass med 181 poäng.

Ann-Marie F bokade tid för MH-

Budkaveln till Elisabeth Paulsson

– Vårt liv med airedaleterrier
Terina

Viva blev Årets lydnadsairedaleterrier 2008 
tillsammans med Pierre Paulsson. u
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test på Kallebäcks BK. Viva skötte sig 
bra även där. Pierre och Viva klarade 
apellspår och vann även där sin klass.

År 2008 kan man väl säga att det var 
Vivas år. Hon fick titeln som årets lyd-
nadsairedale, dessutom tvåa på listan 
årets allroundairedale och kom på delad 
första plats som årets bruksairedale. 

Vi åkte på utställningar i både Sverige 
och Norge, hon tog 2 cert i Sverige och 
2 cert i Norge. Även en bäst i rasen-ro-
sett erövrade hon.

Viva höftledsröntgades och det visade 
sig att hon hade A-höfter.

Startade kennel
När vi tog över henne bestämde vi att 
starta kennel i liten skala. Och med 
Ann-Maries hjälp fick vi kontakt med 
Maureen Klerell (Kennel Copperstone). 
Viva parades med Ryan (Dendaric Tri-
ple Gold) och det skulle bli vår första 
kull. Ann-Marie kom ner till oss när det 
var dags för valpning och hjälpte till.

Det blev fyra pojkar och tre flick-
or. Viva var en duktig mamma och tog 
hand om sina små. Och när dom blev 
lite större fick även Terina vara med. 

Vi behöll en tik och hon fick heta Isa 

(Elpixaz Isabell). De andra valparna 
blev spridda över Sverige från Luleå och 
ner till Småland. En tik kom till Bergen 
i Norge. Alla har fått bra hem.

Så hade vi utökat till tre airedaleter-
rier. Men som vi alla vet så blir dom 
tyvärr inte lika gamla som oss. Terina 
blev nästan 13 år och lämnade oss på 
senhösten 2009.

Tjock som en byrå
Viva vilade ett löp sen var det dags igen 
att få till det med valpar. Denna gången 
åkte vi till Inge Hansson (Kennel Spi-
caway) i Danmark och Viva blev parad 
med Ginger Robertredford.

Sen blev det till att vänta och se ifall 
det hade tagit sig. Hon blev tjock som 
en byrå över ryggen så vi tänkte att här 
måste det bli ett gäng.

Men när det var dags så ville det inte 
komma igång. Den 6 augusti 2010 fick 
vi åka till veterinären och det blev kej-
sarsnitt. Hon hade två valpar. Hanval-
pen klarade sig inte men tiken var det 
minsann liv i. Hon fick namnet Elpixaz 
The One And Only men vi kallar henne 
Kaiza liten och kavat.

Att bara få en valp är inte det all-

Elisabeth och Kaizas valpar vilar i trädgården första juni 2014.
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ra enklaste. Där kom jag med en stor 
korg som jag skulle ha valparna i när 
jag åkte hem från veterinären och så 
blev det bara en. Och i den kunde jag 
inte lägga henne. Så det blev att stoppa 
henne i bh:n så hon skulle hålla värmen. 
Viva låg där bak nysnittad, sen bar det 
iväg fort hem till valprummet. Viva tog 
hand om den lilla men när hon skulle ut 
och rasta så blev det till att lägga vär-
meflaskor runt valpen så hon höll vär-
men.

Isa var nyfiken, stod och tittade vid 
grinden men Viva var inte sen att tala 
om att hon fick minsann vänta med att 
träffa lilla Kaiza. Men efter några veck-
or gick det bra. 

Egen appelplan
Den 12 november 2010 flyttade vi från 
Åsa till ett litet ställe utanför Varberg. 
Nu bor vi på landet, har egen appell-
plan och kan träna våra hundar hem-
ma. Vi har skogen inpå knuten, härligt 
för både oss och våra hundar.

Isa har vi inte kunnat ställa ut p.g.a 
att hon skadade sig som liten. Det har 
varit mycket rehab för henne, simning 
och massage men hon hänger med bra 

och springer för fullt med dom andra.
Det är Kaiza vi har valt att gå vidare 

med. Hon gick igenom nålsögat vad det 
gäller höfter, MH-test, utställning och 
även på lydnadsplan.

En helg att minnas
En helg vi aldrig glömmer. Jag hade an-
mält Kaiza till utställning i Askersund 
och då passade Pierre på att anmä-
la henne till lydnadstävling på Kum-
la Brukshundsklubb som skulle gå av 
stapeln dagen innan utställningen. På 
lördagen tävlade Kaiza och Pierre i lyd-
nadsklass 2 och vann sin klass med 
171,5 p. Sen åkte vi vidare till Asker-
sund och där blev Kaiza BIR (Bäst i ra-
sen) och SE UCh.

Under 2014 förändrades vår flock to-
talt, Viva som är mor till både Isa och 
Kaiza gick bort den 7 januari. Systrarna 
blev av med sin mamma. Det märktes 
att dom blev lite vilsna.

Vi hade bestämt att vi skulle para 
Kaiza när hon löpte nästa gång. 

Och pappa till valparna skulle bli Li-
sjös Isak. Jag hade pratat med Kerstin 
Edeen (Kennel Lisjös) långt tidigare om 
att vi gärna ville använda Isak.

Elpixaz Isabell, Isa Elpixaz The One And Only, Kaiza

u
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När det blev dags för parning pas-
sade Kerstin på att hälsa på Maureen 
Klerell (Kennel Copperstone) som bor 
i Falkenberg inte långt från oss och 
kom ner med Isak.

Under hösten 2013 kom vi i kon-
takt med Fred Lestéros som är be-
teendetolkare på hund. Vi var på en 
mycket intressant föreläsning med 
honom. Efter föreläsningen frågade 
vi Fred om han ville komma hem och 
titta hur vi fungerar i vår flock. Ef-
ter det besöket har vi helt ändrat vår 
uppfattning om vår livsstil med hund. 
Sedermera har han blivit en mycket 
god vän med oss och våra airedales.

Kaiza gör jobbet
Om allt gick vägen så hade vi sagt att 
vi skulle behålla en tik efter Kaiza. 
Så det blev att vänta och se vad som 
skulle komma.

Den 9 april 2014 föddes fem flickor 
och tre pojkar. En pojke var så liten, 
tyvärr så hängde han inte med så det 
blev till att åka till veterinären och ta 
bort honom men dom andra sju var 
fulla av liv.

Dom första tre veckorna är det re-
lativt lugnt i valplådan, dom äter och 
sover och gör ifrån sig och Kaiza gör 
det mesta jobbet.

När dom började röra på sig lite 
mer fick dom vara i köket hos oss och 
på altanen på dagarna. Vi satte upp 
en stor hage i trädgården där dom 
kunde springa, leka. Vi hade också en 
agilitytunnel som vi sparat sen förra 
kullen som dom kunde kuta igenom.

Jaha och vad skulle dom nu heta i 
stamtavlan? Cissi, äldsta dottern till 
Pierre, tyckte vi skulle ta namn från 
”Isfolket” och så fick det bli. Vi hit-

tade bra namn som började på S.
När valparna var sex veckor kom 

Fred Lestéros och gjorde en individu-
ell avläsning på varje valps instinkti-
va förutsättning och mentala medve-
tande. Det gav oss en bra riktlinje på 
vilken valp som skulle till rätt ägare 
och miljö. 

Dags för flytt
Mycket med hjälp av den avläsning-
en beslöt vi oss själva för att välja den 
tik i kullen som nu tränas tillsam-
mans med Fred. Hon fick namnet El-
pixaz Shira, som vanligtvis kortas till 
Shi.

Våra valpköpare kom på besök i 
omgångar och träffade både oss och 
alla våra hundar. Vi hade också besök 
av uppfödare såsom Ann-Marie Fig-
ved, Renée Falk och Maureen Klerell.

Så blev det dags för flytt, dom små 
droppade av en efter en och kom till 
sina nya hem. Denna gången blev 
dom också spridda över hela Sveri-
ge och en valp hamnade i Danmark. 
Dom har kommit till bra hem och allt 
har gått bra.

Som uppfödare gör man som sagt 
så gott man kan för att få fram både 
friska och trevliga hundar.

Det var lite om oss och våra aire-
dales.

Kaizas valpar
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Svenska Kennelklubben godkände och 
fastställde RAS för airedaleterrier den 
22 mars 2012, för att gälla från och 
med år 2012 till och med år 2016. RAS 
har redovisats i AiredaleTerrierGil-
lets (ATG:s) årsbok 2011, AiredaleTer-
riern nr 1 2013, och finns tillgänglig på 
ATG:s hemsida (www.airedale.nu). 

Utvärderingen baseras på uppgifter 
från Svenska Kennelklubbens Avels-
data nedladdade i januari 2015. Text 
i kursiv stil är citat från RAS.

Registreringar 2014
Under 2014 registrerades 58 aireda-
leterrier, vilket är en minskning från 
2013 då antalet nyregistrerade aireda-
leterrier var 88. Observera att siffror-
na anger registrerade airedaleterrier 
under 2014, ej födda valpar för året. 

Av de ovan nämnda 58 hundarna 

var åtta importer (två hanar och sex 
tikar) av airedaleterrier.

De 50 svenskfödda valparna var 
fördelade på sju kullar bestående av

27 tikar
23 hanar

Kullsnittet är 7,1 valpar per kull.

Av dessa sju kullar är två kullar 
fallna efter två olika svenskfödda 
hanhundar och resterande fem efter 
fem olika utlandsfödda hanhundar.

 
 

Registreringar 

Antal 
reg/år 

  -09   -10  -11 -12 -13 -14

Tikar 
(varav 
importer)  

37   
 

(2)
   
44

 
(2) 29 (4) 32 (4) 45 (3) 33 (6)

Hanar 
(varav 
importer)  

   
30

 

 
42 (3) 40 (3) 34 (10) 43 (4) 25 (2)

Totalt  
  

67 (2) 86   (5) 69 (7) 66 (14) 88 (7) 58 (8)

Utvärdering av RAS, Rasspecifik AvelsStrategi
Kortsiktiga mål för airedaleterrier 2014

Tabell över registreringssiffror för airedaleterrier 2009–2014. u
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Mentalitet

Alla avelsdjur bör ha känd MH-
status/BPH (”Beteende och Per-
sonlighet Hund”, www.skk.se/
uppfodning/mentalitet/beteen-
de-och-personlighetsbeskrivning-
hund-bph) innan de används i avel. 
Lämplig ålder för hunden att ge-
nomföra MH-beskrivning är 1-2 
år. I möjligaste mån ska de hundar 
som används i avel vara skottfasta. 

Uppfödare och ATG bör uppmana 
valpköpare att låta MH-beskriva 
sina hundar för att vi ska få ett bre-
dare underlag för kartläggning. Un-
der kommande femårsperioden ska 
minst 50 procent av varje årskull ai-
redaleterrier ha känd mental status.

Under året har fyra hundar delta-
git på MH, en avsevärt mindre andel 
hundar än vårt mål. 

BPH (Beteende och Personlighetsbe-
skrivning Hund) infördes i maj 2012 
som Svenska Kennelklubbens nya of-
ficiella mentalbeskrivning för hund. 
Under året har fem airedaleterrier 
beskrivits (alla är tikar), vilket är två 
hundar mindre än under 2013. 

Av avelsdjuren har tre av de sju an-
vända hanhundarna känd MH/BPH-
status och av avelstikarna har sex av 
de sju känd MH/BPH-status. Majo-
riteten av de hanhundar som saknar 
mental status, 2014 liksom tidigare 
år, är dock utlandsfödda och deras 
mentala status är inte registrerade i 
SKK:s databaser.

Uppmaningar att mentalbeskriva 
sin hund för att få ett bredare under-
lag för kartläggning finns i vår med-
lemstidning AiredaleTerriern. Trots 
detta är det mycket få hundar som 
har känd MH och BPH-status. Det 
är totalt nio (fyra MH och fem BPH) 
hundar har fått känd mental status 
under 2014, och antalet är inte till-
räckligt stort för att nå upp till målet 
att 50 procent av varje årskull aireda-
leterrier ska ha känd mental status. 

Diagram över registreringssiffror för 
airedaleterrier 2009–2014

År
Tikar
Hanar
Totalt

-09 -11 -13 -14
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Registrerade airedaleterrier
i Sverige 2009–2014

Antal
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Samman-
ställning 
per år

-06   -07    -08    -09    -10  -11 -12 -13 -14

Antal födda 81 51 58 65 88 62 56 70 50
Känd mental status, 
varav

19 12 11 10 13 - 1 - -

- hanar 10 4 5 4 5 - 1 - -
- tikar 9 8 6 6 8 - - - -
Beskrivaren avbryter - - 2 - - - - - -
Ägaren avbryter - 2 2 - 1 - - - -
Oacceptabelt beteende - - - - - - - - -
Ägaren avstår skott 1 1 - 1 2 - - - -
Avsteg från avreaktion - - - - - - - - -

Tabell över antal hundar med känd MH-status sorterade efter hundarnas födelseår. 
Notera att hundar födda de sista tre åren inte ännu har MH-beskrivits av åldersskäl 
(förutom en hane född 2012).

Tabell över antal hundar med känd BPH-status sorterade efter hundarnas födelseår. 
Notera att hundar födda de två senaste åren inte ännu har BPH-beskrivits av ålders-
skäl.

Samman-
ställning 
per år

  -08    -09    -10  -11 -12 -13 -14

Antal födda 58 88 62 56

Genomförda BPH 3 7 3 3

Med skott, varav 3 7 3 3
- hanar 1 3 0 1
- tikar 2 4 3 2
Utan skott, varav 0 0 0 0
- hanar 0 0 0 0
- tikar 0 0 0 0

Ägaren avstår skott 0 1 0 0
Beskrivaren avbryter 0 0 0 0
Ägaren avbryter 0 0 2 0
Oacceptabelt beteende 0 0 0 0
Fördjupad genomgång 0 0 0 0
Avsteg från avreaktion - - - - - - -

u
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Hälsa

Bara friska, symptomfria djur ska 
användas i avel. 

Alla avelsdjur bör ha känd höftleds-
status innan de används i avel. Re-
kommendationen är att endast an-
vända friröntgade (i Sverige A eller 
B) avelsdjur. Görs avsteg från den-
na policy och avelsdjur med HD-
grad C används, bör detta endast 
ske med avelsdjur med HD-grad A 
samt att resultatet måste följas upp. 

Under den kommande 5-årsperio-
den ska 50 procent av varje årskull 
airedaleterrier ha känd HD-status. 
Detta uppnåddes inte under 2005 
t o m 2009.

Uppfödare och ATG ska uppmana 
valpköpare att låta HD-röntga sina 
hundar och poängtera vikten av 
att känna till hundens höftledssta-
tus för att kunna ge den ett så friskt 
och långt liv som möjligt.

 
HD-statusen på enskilda hundar ska 
publiceras i AiredaleTerriern samt 
på hemsidan.

Av avelsdjuren har alla de sju av han-
hundarna känd HD-status (3 grad A, 
3 grad B, 1 HD ua). Av de 7 använda 
tikarna i avel har alla känd HD-status 
(2 tikar har grad A, 4 har grad B och 
1 har grad C; men denna parning är 
gjord med hanhund med HD-grad A, 
så som RAS rekommenderar).

Under 2014 har 20 airedaleterrier HD-
röntgats med följande fördelning:

HD grad A 4

HD-grad B 11

HD-grad C 4

HD-grad D 2

Målet att 50 procent av varje årskull 
airedaleterrier ska HD-röntgas har 
inte uppnåtts, trots uppmaningar på 
hemsidan och i vår medlemstidning. 
Uppfödaren bör poängtera betydel-
sen av HD-röntgen tydligare för sina 
valpköpare och om möjligt vara be-
hjälplig vid tillfället. HD-status på en-
skilda hundar publiceras på hemsidan 
och i AiredaleTerriern. 
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Airedaleterrier kommer med stor 
sannolikhet aldrig att bli aktuell för 
SKK:s höftledsindex och det är därför 
ännu mer angeläget att fler hundar får 
en registrerad HD-status så att vi får 
en mer heltäckande bild av läget. Det 
skulle också ge oss möjlighet att dra 
slutsatser vad gäller påverkan i aveln 
av enskilda avelshundar och famil-
jer, något som i dagsläget är mycket 
svårt. 

Avelskommittén har fått indikatio-
ner på att ett flertal hundar röntgas 
på grund av hältor men aldrig skickas 
in till SKK för avläsning. Vi kan alltså 
ha ett mörkertal av sämre höfter som 
aldrig blir avlästa men förstås även 

ett mörkertal av bättre höfter som på 
samma sätt förblir okända.

HD-röntgade registrerade airedaleterrier fr.o.m. 2001

Antal    Utan anmärkning    Med anmärkning

Totalt A B Totalt C D E

2001 25 19 11 8 6 3 2 1

2002 41 27 21 6 14 7 5 2

2003 27 20 15 5 7 2 4 1

2004 25 19 12 7 6 4 2 -

2005 29 23 12 11 6 3 3 -

2006 50 39 17 22 11 8 2 1

2007 27 20 14 6 7 4 3 -

2008 30 20 10 10 10 6 4 -

2009 25 16 5 11 9 8 1 -

2010 15 6 1 5 9 7 2 -

2011 24 14 7 7 10 7 2 1

2012 26 11 5 6 15 10 5 -

2013 37 22 7 15 15 7 7 1

2014 21 15 4 11 6 4 2 -

u
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Population
Inavelsgraden ska ha ett medel-
värde av högst 2,5 procent om 5 
år. Inga kombinationer över 6,25 
procent (kusinparning) bör göras. 
Detta mål är uppnått enligt senaste 
utvärdering.

En hanhund respektive tik bör bli 
förälder till högst 5 procent av val-
parna i sin generation. Detta inne-
bär ca 20 avkommor räknat på da-
gens registreringssiffror.

Inavelsgraden för varje kombina-
tion ska anges i AiredaleTerriern 
och årsboken.

Rekommenderad etisk ålder för av-
elsdebut är 2 år. Absolut lägsta ål-
der för avelsdebut är 18 månader 
för tik och 12 för hanhund.

Utvärdering av avkomman bör gö-
ras efter de första två kullarna för 

hanhund och den första kullen för 
tik. Avkomman bör ha nått 1,5 års 
ålder före utvärdering.

Det är viktigt att väcka intresse och 
knyta nya intresserade människor 
till rasen samt att öka samarbetet 
mellan ”nya” och ”gamla” uppfö-
dare. En idé kan vara att gå ihop 
och köpa in nya avelsdjur med nya 
blodslinjer eller, vilket flera redan 
har prövat, att importera fryst sper-
ma. Då nära släktskapsavel mins-

Diagnos -09 % -10 % -11 % -12 % -13 %
HD grad A 4 26,7 8 26,7 3 21,4 5 35,7
HD grad B 6 40,0 10 33,3 4 28,6 6 42,9 4 50,0
HD grad C 4 26,7 7 23,3 3 21,4 4 50,0
HD grad D 1 6,7 3 10,0 4 28,6 3 21,4
HD grad E 2 6,9
Totalt antal 
undersökta   15 30 14 14 8

Snittålder 
för under-
sökning 
(mån)

23 23 24 17 15

Antal 
födda 65 88 62 56 70

Tabellen och diagrammet nedan visar resultat för antal röntgade hundar sorte-
rade efter hundens födelseår. Notera att ingen hund född år 2014 ännu har höft-
ledsröntgats.

* Se även gamla avläsningssystemet
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HD-grad för hundar födda 2009–2013

-09 -10 -11 -12 -13

D



23AiredaleTerriern

kar kullarnas storlek och dubblar 
eventuella fysiska och mentala fel, 
är det viktigt att vi tillsammans ar-
betar för att bredda avelsbasen och 
minska inavelskoefficienten. Vi bör 
också tänka på att ta tillvara den 
kunskap som redan finns inom ra-
sen, lyssna och lära, dra egna slut-
satser och sätta upp egna mål med 
standarden och rasens bästa för 
ögat.

Tabell över medelvärde över inavels-
grad (egentligen: ”inavelsöknings-
grad”) de senaste åren.

Rasens genomsnittliga inavelsgrad. Beräknad över fem 
generationer.  
                         
 

Vad som egentligen kan beräknas 
är ”inavelssökningsgrad”, som är en 
mer korrekt term i detta sammanhang 
än termen ”inavelsgrad” som SKK:s 
databaser använder. Observera att 
SKK:s databaser bara registrerar tre 
generationer på utländska hundar.

Målet för inavelsgraden för årets 
kullar har uppnåtts med medelvärdet 

1,3 procent inavelsgrad. Hur säkert 
värdet kan anges är beroende på hur 
komplett stamtavlan är i SKK avels-
databas. Inavelsgraden anges på hem-
sidan och i AiredaleTerriern för varje 
valpkull.

Tabell över avelsdjur som har 50 eller fler 
svenskfödda barnbarn. Tabellen anger både 
antal svenskfödda avkommor och antalet 
svenskfödda barnbarn. 
(H) avser hanhund, (T) avser tik.

0,0

0,3

0,6

0,9

1,2

1,5

Inavelsgrad för hundar födda 2006–2014

-06 -08 -10 -12 -14

Inavelsgrad
-07 -09 -11 -13

Hunden namn Av-
kom.

Barn-
barn

Big Lady’s Your Majesty (H) 114 243

Yourkpark Pinto Ringostar (H) 97 200

Stargus Law Lord (H)	 7 199

Darbywood’s Preferred Stock (H) 69 164

Spindletops New Kid In Town (H) 13 109

Copperstone Danish Roxanne (T) 20 104

Aerobic’s Moments Of Glory (T)	 17 93

Stargus Shooting Times Of Sare-
don (H)

144 84

Pinto Mulla Bill (H) 53 83

Saredon American Gangster (H) 16 77

Pinto Till There Was You (T) 25 74

Copperstone Rr Step Ahead (H) 43 74

Zeus De Nagual (H) 10 73

Ballintober Crown of Saredon (H) 58 73

Coastguards Creme Caramelle (T) 33 72

Yourkpark Pinto Staronice (T) 36 71

Jokyl Extravaganza (T) 7 70

Big Lady’s Ursa Major (H) 94 68

Jokyl Nice Guy (H) 48 66

Copperstone Rosabel Roasting 
Hot (T)

16 56

Junaken Victory (H) 22 55

Ferryman’s Sun-Beam (T) 25 51

Stargus War Lord (H) 10 50

Dendaric Triple Gold (H)	 70 50

-06 -07 -08 -09 -10 -11 -12 -13 -14

0,9 0,3 0,6 0,7 1,3 0,2 0,3 1,5 1,3

u
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Alla avelsdjur som avelsdebuterade 
2014 var över två år, undantaget två 
avelshanar som var yngre än två år 
gamla. Två hanhundar (en utlands-
född och en svenskfödd) var varde-
ra föräldern till sin fjärde kull under 
2014, totalt 19 respektive 26 valpar.

Uppfödarna och hanhundsägarna 
förutsätts göra utvärderingar av sitt 
avelsresultat. Utvärderingen ska ske 
genom de verktyg klubben har valt 
att använda; MH/BPH, HD-avläs-
ning och utställningar. Förutom dessa 
verktyg ska uppfödaren naturligtvis 
ta hänsyn till annan utvärdering avse-
ende sundhet, temperament och funk-
tion i vardagen. ATG har ingen möj-
lighet att kontrollera detta eller om 
avelsuppehåll görs när avkomman är 
minst 1,5 år för utvärdering av den 
första kullen för tik eller de två första 
för hanhund, frånsett officiellt regist-
rerade resultat. Uppfödare har inte 
gått samman och importerat avelsdjur 
eller sperma.

Bruksegenskaper

Vi ska arbeta för att bibehålla vår 
kompletta allroundhund. Vi ska på 
inget sätt uppmuntra en uppdelning 
av rasen i t.ex. en utställnings- och 
en brukstyp. 

För att uppmuntra ägarna att jobba 
med sina airedaleterrier har ATG 
instiftat utmärkelser för årets mest 
framgångsrika inom lydnad, agi-
lity, bruks, viltspår och rallylydnad. 
ATG anordnar varje år en aktivi-
tetshelg och en klubbtävling i lyd-
nad.

Valpköpare och ägare till aireda-
leterrier ska uppmanas att delta i 
valpkurser och vardagslydnadskur-
ser. Detta med tanke på att vår ras 
är både storvuxen och väl så livlig 
som ung.

Valpköpare ska erbjudas medlem-
skap i ATG för att lättare kunna bli 
informerade och därmed kunnigare 
om vår ras.

Under året uppvisade airedaleter-
rier 43 starter i lydnad av nio hundar 
i fyra olika klasser, i rallylydnad 24 
starter av sex hundar i två olika klas-
ser, i bruks (spår och sök) 16 starter 
av fem hundar i två olika klasser, vilt-
spår tio starter av åtta hundar, samt i 
agility 31 starter av fyra hundar (agi-
lity och hoppklass).

En aktiveringshelg har genomförts i 
ATG:s regi där 24 personer med sam-
manlagt 29 airedaleterrier deltog. 
Möjligheter att prova på lydnad, spår, 
sök, rallylydnad, agility och trimning 
erbjöds. Klubbmästerskapet i lydnad 
genomfördes i samband med akti-
veringshelgen. Ett ekipage startade i 
lydnadsklass elit, ett ekipage i lyd-
nadsklass 2, två ekipage i lydnads-
klass 1 och fem i lydnadsklass 0.

Valpköpare erbjuds medlemskap i 
ATG och de uppfödare som gett sina 
valpköpare medlemskap får sitt namn 
publicerade i AiredaleTerriern. Valp-
köpare uppmanas att delta i valp-
kurser och vardagslydnadskurser på 
hemsidan och i medlemsbladet.

Exteriör

Vi ska öka kunskapen om kon-
struktion och anatomi hos uppfö-



25AiredaleTerriern

dare. ATG anordnar träffar och fö-
reläsningar i ämnet.

För att bibehålla en god exteriör är 
det önskvärt att de individer som 
används i avel är belönade med 
lägst kvalitetsomdömet excellent (ti-
digare 1:a pris), efter 15 månaders 
ålder. 

Det är också önskvärt att så många 
individer som möjligt ställs ut nå-
gon gång. Dels för att ägaren och 
uppfödaren ska få en bedömning 
av avelsresultatet och dels för att 
andra uppfödare och intresserade 
ska få möjlighet att se så många ai-
redaleterrier som möjligt ur olika 
kombinationer, och därmed få hjälp 
att göra bra val i sitt fortsatta av-
elsarbete. Förhoppningsvis hjälper 
denna kunskap till att bredda avels-
basen. 

För att öka denna kunskap finns 
ett förslag inom avelsrådet om att 
utöka exteriörbedömningstillfäl-
lena utöver befintliga, vanliga ut-
ställningar, med något liknande 
exteriördelen vid korning. Alltså 

exteriörbedömning med förtryckta 
protokoll av auktoriserade doma-
re på airedaleterrier, men utan täv-
lingsmoment. Detta skulle kunna 
arrangeras inofficiellt på rasklub-
bens olika arrangemang och utan 
större krav på utställningstrimning, 
så att det finns så få hinder som 
möjligt att delta. 

För att ytterligare öka möjlighe-
terna till beskrivning har vi resone-
rat om att utbilda och på något sätt 
certifiera ytterligare några personer 
som inte är av SKK godkända exte-
riördomare.

Samtliga i avel använda hundar har 
minst ovanstående önskvärda utställ-
ningsmerit. Någon form av exteriör-
bedömning utöver vanliga utställning-
ar har inte genomförts.

AiredaleTerrierGillets avelskommitté, 
januari 2015

Kerstin Ekegren
Karin Marjamaa

Pernilla Ouis
Dodo Sandahl

Mentalbeskriv 
din hund!

Läs mer om BPH på
skk.se/bph

Mentalbeskriv 
din hund!

Läs mer om BPH på
skk.se/bph
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Ordförande: AnnChristin Molin, 
Ytterstavägen 20 A, 178 90 Ekerö, 
08-560 231 21 (hem), 070-514 11 
14, annchristin.molin@telia.com

Vice ordförande: Terttu Lardner, Val-
latorpsvägen 188, 187 52 Täby,
08-510 503 59 (hem), 070-598 41 
88, terttu.lardner@telia.com

Sekreterare: Karin Marjamaa
Flygaregatan 7, 702 25 Örebro, 019-
12 74 76, 070-605 85 68, aireforce@
telia.com

Ledamot: Kerstin Ekegren
Karlbergsvägen 68 A, 113 35 Stock-
holm, 08-31 86 12 (hem), 08-324 
813 (arb),073-703 29 30, info@bir-
kahundcenter.se

Ledamot: Kerstin Edeen, Borgåsvä-
gen 12, 735 91 Surahammar, mobil 
070-568 45 75, arb 0220-320 19, 
070-277 24 25, kerstin@lisjo.se

Suppleant: Helene Gustavsson, Gry-
ta Eningböle 25, 749 63 Örsunds-
bro,
0171-46 01 47, helene.gustafsson@
yahoo.se

Suppleant: Susanne Sarezäter, Gråvi-
degatan 8 F
212 32 Malmö, 076-800 97 71, sa-
rez@sydnet.net 

Adjungerad kassör: Hans Svensson, 
Harbyvägen 6, 388 30 Ljungbyholm 
0480-308 96 (hem), mobil 070-575 
56 15, svenssonhsls@hotmail.com

Rasinformatörer: Birgitta Anders-

AiredaleTerrierGillet son, 040-41 12 07, birg2andersson@
gmail.comoch Renée Falck, 031-40 
84 57, 0706-408459, renee@falck.cc

Kommittéer: 
Avelskommittén: Dodo Sandahl, Per-
nilla Ouis. Kerstin Ekegren och Ka-
rin Marjamaa 

Hundaktiveringskommittén: Mia 
Andersson, Jenny Coldén, Eva Pers-
son och Helene Gustavsson

Mediakommittén: Inger Söderlund, 
Dodo Sandahl och Karin Marjamaa 

Utställningskommittén: Dodo San-
dahl, Pernilla Ouis, Kerstin Ekegren, 
Kerstin Edeen och Helene Gustavs-
son

Mentalbeskrivning: Ansvarig och 
kontaktperson för MH och BPH i 
AiredaleTerrierGillet är Eva Pers-
son, Oskarsgatan 5, 352 36 Växjö, 
telefon 0470-122 01. Mentalbeskriv-
ningsprotokoll skickas till Åke Mag-
nusson, Tegelgatan 17, 703 41 Öre-
bro, tel 019-23 51 99

Medlemsavgift för 2015: 200 kr + 
25 kr per familjemedlem, 25 kr valp-
medlemskap (betalas av uppfödare). 
Plusgiro 21 80 23 -0.
Foreign payments: Nordea bank
IBAN SE24 9500 0099 6042 0218 
0230, BIC NDEASESS

Ansvarig utgivare: AnnChristin Mo-
lin. Texter och bilder till tidningen 
skickas på adress: inger.soderlund@
journalisterna.com. 

Signerade artiklar framför nödvän-
digtvis inte AiredaleTerrierGillets of-
ficiella åsikter.
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För information kontakta

Helene Gustafsson på e-post helene.gustafsson@yahoo.se
Kerstin Ekegren på e-post: info@birkahundcenter.se

AiredaleTerrierGillet hälsar alla 

Hjärtligt Välkomna!

Anmälningsavgift
Valpar (4–6 mån och 6–9 mån)  100:-
Junior (9–18 mån)		        250:-
Unghund (15–24 mån)	        250:-
Novisklass (hund över 15 mån som ej 
fått CK på officiell utställning), 250:-

Öppen klass (2 år –)	         250:-
Champion		          250:-
Veteran (8 år – )		          Gratis
Kom som Du är		          100:-
Barn-med-hund och                    Gratis
Gubbe-med-hund anmäls på plats

Välkomna till AiredaleTerrierGillets

Open Show
söndagen den 28 juni i Borås

Vik sista helgen i juni för en vistelse i Borås! Den helgen håller Södra Älvsborgs Ken-
nelklubb sin nationella hundutställning på Ryda sportfält. Lördagen den 27 juni stäl-
ler airedaleterrierna ut och söndagen den 28 juni har vi vår Open Show.

Domare vid vår Open Show är Petra Stenkula, kennel Klofkulla’s. Bedömningen star-
tar klockan 9.00. Anmälningsblanketter finns på vår hemsida, www.airedale.nu, men 
anmälning kan också sändas per post till Helene Gustavsson, Gryta Eningböle 25, 
749 63 Örsundsbro. Sista anmälningsdag är fredagen den 5 juni. (En domarpresenta-
tion finns på vår hemsida, www.airedale.nu.) 

På lördagkvällen är alla välkomna till en gemensam middag vid Almenäs Café och 
Kök, cirka 4 km från campingen. Restaurangen ligger i ett bad- och friluftsområde, 
vilket innebär att hundar inte får vistas i området.

Vi bjuds på grillbuffé med olika sallader och grillade kycklingfiléer, fläskfilé och lax. 
Kaffe ingår. Kostnad 295 per person, betalning på plats. Anmälan till middagen görs 
till Lena Lindblom på e-post: lena.lindblom@gmail.com senast den 5 juni. För boen-
de kontakta Borås Camping, tel: 033-35 32 80 e-post: info@borascamping.com.

Anmälningsavgiften sätts in på AiredaleTerrierGillets plusgiro 21 80 23-0 senast den 
5 juni. Skriv tydligt vad insättningen gäller.



Avsändare:
AiredaleTerrierGillet
c/o Inger Söderlund
Karlbergsvägen 12
791 36 Falun

B  Post    Porto betalt

Vårens aktiviteter i Väst
PROMENAD: Söndagen den 22 
mars  kl. 12.00 träffas vi i Slottsko-
gen. Parkera på höger sida om Stora 
dammen. Ta med er fika. Vi gör bra 
reklam för vår ras. För vägbeskrivning 
ring Ann-Marie 070-207 19 99
 
SPÅR: Lördagen den 25 april träffas vi 
i Lindome kl. 12.00 för att lägga små 
viltspår som våra hundar älskar. Så 
även denna gång får ni stoppa in hun-
dar och den viktiga fikaväskan i bilen. 
Har ni selar och spårlina så ta med er 
det. För vägbeskrivning ring Ann-Ma-
rie 070-207 19 99
 
PROMENAD: Denna gång är det 
Gunnebo söndagen den 24 maj kl 
12.00 som gäller, även här rör det sig 
mycket folk. Följ skyltar Gunnebo 

fram till bron över sundet, när ni pas-
serat bron sväng genast till höger och 
in på parkeringen. Glöm inte fikaväs-
kan. För vägbeskrivning ring Ann-Ma-
rie 070-207 19 99

Hoppas att många airedaleterrier tar 
med sig sina mattar och hussar och 
kommer på våra promenader
 
GRILLKVÄLL: Vi avslutar vårens 
aktiviteter med grillning hemma hos 
Ann-Marie onsdagen den 10 juni kl. 
19.00. Alla hussar och mattar är väl-
komna.  Denna gång får hundarna 
stanna hemma. Det är knytkallas som 
gäller så ta med er vad ni vill äta och 
dricka. Alla tvåbenta är välkomna. 
Ring Ann-Marie för vägbeskrivning 
070-207 19 99. 


